

“歌好听，词给力！”“这是我们自己的音乐，爽翻，巴适的板！”这首备受网友好评的歌曲就是在央视《中国好歌曲》节目中亮相的四川话说唱——《明天不上班》。

除了“四川麻辣味”的《明天不上班》，“青岛海鲜味”的《挖蛤蜊》和“羊肉泡馍味”的《今天我疯了》也令评委、网友听后大呼过瘾。原被定性为“小众”的方言歌曲受到全国听众热捧，这一现象着实引人思考。

勾起故乡情

“一听你这布鲁斯，羊肉泡馍味迎面而来。”著名音乐人刘欢的一句点评，火了西安大叔老钱和他的《今天我疯了》。在刘欢看来，这首“陕味布鲁斯”活脱脱地唱出了一个陕西。

正如中国社会科学院语言研究所副研究员唐正大所说，方言歌曲是与当地方言、民俗、文化生活绑定的歌唱形式，凸显着地域特色，携带着丰富的地域信息。

留学美国的青岛姑娘王彦文第一次听到《挖蛤蜊》时就倍感亲切：“吃蛤蜊、喝啤酒是我们青岛人家每户都会做的事情。”小时候，她常提着桶、光着脚，蹲在海边把沙，因为蛤蜊大都藏在泥沙里。“跟歌中唱的一样‘蛤蜊和海虹是伙计们子，没事就在沙里玩泥巴’。”王彦文笑着回忆道。《挖蛤蜊》承载着青岛人的故乡情，也赢得了外地听众的喜爱。“已被神曲《挖蛤蜊》洗脑，有空儿一定要去青岛赶海，挖蛤蜊！”网友“草庐公子”的微博被大量点赞和转发。

四川师范大学文学院教授苗笑武指出，当代人个性意识的增强刺激了方言歌曲的创作，文化环境的开放与包容、听众对地域文化的理解与欣赏营造了方言歌曲生存的土壤。正因如此，无论是“羊肉泡馍”还是“蛤蜊”，都可能会为全国听众所喜爱。



李慧

唱出心里话

在登上《中国好歌曲》之前，《明天不上班》的微博点击量已破百万。“老子明天不上班爽翻/巴适的板/老子明天不上班/想咋懒我就咋懒/老子明天不上班不用见客户装孙子/明天不上班可以活出一点真实……”这首以四川话演唱的歌曲，吐露了广大上班族的心声，被誉为“减压神曲”。《明天不上班》道出了我“明天竟然还要上班”的痛苦和“想象明天不用上班”的快乐。”24岁的年轻白领穆林这样评论道。

为什么方言歌曲容易“走心”？苗笑武解释道，方言在发音、语调上符合口语习惯，写入歌词能营造极其浓郁的生活气息。通俗的歌词，新颖的旋律，加之准确的情感表达，很容易产生直抵人心的力量。这是一种语言、情感上的共鸣，与地域无关。

听歌学方言

“爽翻，巴适的板！”现在，东北女孩李冰偏爱以《明天不上班》中的这句四川话歌词抒发畅快的心情。随着这首歌曲的流行，许多年轻人都会说“巴适的板”。

对此，著名音乐人润土称，方言歌曲的歌词一般都不复杂，主要的几句副歌会反复出现，使人加深对歌词本身的印象，并在生活中不自觉地运用。《明天不上班》就是一例。

方言歌曲的广泛传播让更多的人学会说方言，这在唐正大看来是个好现象：“走红的方言歌曲是‘幸运儿’，因为它们能担负起传承方言、传递文化的使命。方言歌曲的文化价值也是其受关注度越来越高的原因之一，我本人就是方言歌曲的忠实拥趸。”

人们常说“民族的就是世界的”，这句话对方言歌曲也许同样适用，若能充分突出个性，兼顾受众需求，承担文化责任，“小众所喜”也能成为“大众所需”。



成都歌手谢帝演唱《明天不上班》



西安歌手老钱演唱《今天我疯了》



青岛歌手沙洲演唱《挖蛤蜊》

故乡的“言”

刘菲

随着经济的发展，中国的流动人口越来越多，2.69亿离乡外出打工的农民工，近700万每年大学录取的新生，40万负笈远行的海外学子……当故乡逐渐远离，故乡的印象逐渐模糊，留存于人们记忆中的是那熟悉的乡音。离家愈久，对乡音的渴望愈强烈；离家愈远，对乡音的依恋愈浓厚。所以，方言歌曲的走红并不意外。

中国究竟有多少种方言，这是语言学家需要研究的问题。生活中的人们对于汉语方言的感受是感性和直观的。听到熟悉的家乡方言，心弦会禁不住颤动，勾起回忆和遐想。正如专家所说，走红的方言歌曲，恰恰是找准了当代人们的脉搏，拨动了人们的心弦，当然会引起人们发自内心的热捧。

汉语方言种类繁多，有“十里不同音”之说。即使同为东北方言，各地的语言差异也是很大的。方言歌曲的走红，可以使更多的人了解汉语的多样性，保留汉语的多样性，传承汉语的多样性。从某种程度上说，方言歌曲的走红和流行，起到了文化传播和传承的作用，值得叫好。

点点滴滴

一个邀请

大卫：你好！

再过一个星期就是我的11岁生日了，我邀请你来参加我的生日聚会。

聚会地点在我家。到时候，我们可以一起玩游戏，看新的电视剧，吃冰淇淋和蛋糕。去年圣诞节时我得到了一个Xbox游戏机和5个游戏碟。这个游戏机可好玩了，可以玩很多运动项目，比如，打网球、打高尔夫球、踢足球、滑雪等。每次游戏结束后，屏幕上会显示你的得分。大卫，让我们比一比谁玩的分数高。不喜欢运动的小朋友可以看

电视剧《喜羊羊和灰太狼》。我想大家一定会在我的生日聚会上玩得很高兴。

如果要来参加我的生日聚会，你可以在下午两点钟至两点十五分之间来我家，五点半的时候你妈妈可以来接你回家。如果你妈妈来得晚，你就可以在我家多玩一会。

请让我早点儿知道你到底能不能来。我真切地希望你能来参加我的生日聚会。

祝快乐！

岑思佳于美国



我的梦想是长大后想当一个对社会有用的人，帮助那些需要帮助的人，并且全力保护地球环境。

我现在是小学四年级学生，还不能直接去帮助别人，但是我可以做两件事情。第一件事情是可以积攒一些零花钱，积少成多，用它去做一些善事。我每天都帮妈妈做一些家务活儿。

洗碗、叠衣服、收拾屋子、照顾弟弟等，妈妈一个月给我400日元，我把这些钱攒起来，从来不乱花。在中国发生大地震时，在日本发生海啸时，我和家人一起去捐了钱。我在电视里看到一个地方每年都发大水，把学校都冲了。孩子们没有学校，不能学习，非常可怜。我长大后，一定好好工作，赚钱给贫困的孩子建学校。

另外一件事是可以从小事做起，保护地球环境。垃圾分类是一个保护环境的好办法，不仅可以减少对地球的污染，还可以节约能源。可惜的是，中国在这方面做得不好。我要告诉我在中国的朋友和亲人，让他们把垃圾分类处理。

汽车尾气污染环境，所以我经常劝告爸爸，不让他开车出门。我很想大声呼吁：少开汽车吧！

另外，我决定以后不吃薯片了。薯片虽然好吃，但我从一本书上了解到，制作薯片需要椰子油，而很多地区为了生产更多的椰子油，砍了大片森林种上油椰子，导致生态被破坏，动物们无家可归。所以我不吃薯片也是对环境保护做贡献。

为了实现梦想，我就从现在开始做起，从一点一滴做起。

(寄自日本)

再见，泰国学生们！

王菊

得愿意参与课堂。一个人的活跃，带动了全班的兴趣。我会挨个提问他们，了解他们掌握知识的情况，每当有学生回答正确，我就大声地鼓励：“对了，对了，你真棒！”他也会骄傲地和他的同伴一一击掌，做出胜利的表情，同伴们也特别配合。给他们上课，是最开心的时光。

最头疼的一个班

让我最头疼的一个班，是汽修二年级的20个男生。他们声音特别洪亮，一上课，班里就像炸了锅。大部分学生能认真听，但有的学生不好好听课，总在下面说话。为了纠正这几个学生不好好听课的毛病，也为了检验学生的知识掌握情况，每次下课之前，我都会单独提问，只有回答正确才能去吃饭。令我惊讶的是，回答正确的学生走出教室并不去吃饭，而是在走廊里坐着，说是要等朋友。每每要等到全班20个人全部回答完毕，他们才一起去吃饭。我好感动这样的兄弟情义，20个人就是一个集体，一个都不能少。

最贴心的一个班

最贴心的一个班，是会计三年级的7个女生。她们不需要游戏来活跃气氛，不需要老师苦口婆心地叮嘱，只要老师讲的，她们都会认真记住。从她们眼里，我能看到求知的渴望。由于勤奋，她们在每学期就已经掌握了其他班一学年的知识量。给她们上课，很轻松，也很快乐。学校组织的新年联欢会，她们是我的得力助手。我们用3天的时间，编排了舞蹈《月亮代表我的心》，看到舞台上她们身姿婀娜，妩媚

性感的她们，我觉得一切付出都值得。还有很多学生，给了我很多感动。拜师节跪在我面前不走，说“老师我喜欢你”的学生，你可知道，我大概永远不会忘记那个场景，也不会忘记那个时刻作为老师，得到学生认可的自豪感；知道我没有吃过芒果糯米饭，悄悄为我买来的学生，你可知道那是我吃得最仔细、最认真的一顿饭；还有那些认真教我泰语，耐心纠正我发音的学生，如果没有你们，我怎么能用泰语在陌生的环境里与别人沟通？那些怕我一个人孤单，陪我一起做饭的学生，如果没有你们，我怎能在那些寂寞的日子里，有那么多温暖的环绕？

分别的日子越来越近，学生们总说：“老师，到时候我要去送你。”我想那时候我一定会哭成泪人，让回家的路变得伤感不堪。亲爱的学生们，谢谢你们10个月以来对我的照顾，我会带着你们的真诚和笑容回到祖国，把你们的故事告诉更多的中国人。我祝福你们，在自己的努力下，拥有最美好的人生。

(寄自泰国)

(本文作者系泰国罗勇格灵工业和社区教育学院汉语教师志愿者)



汽修三年级的学生和本文作者(中)在一起



会计班的可爱女生和老师

作为一名在泰国的汉语志愿者，我用10个月的时间，体会了一场青春盛宴，体会了一场相聚分离。来到泰国，仿佛是昨天的事，转眼间，却到了要说“再见”的时候。我舍不得朝夕相处的同事，舍不得美丽的风景，但最舍不得的，是我的学生们，他们才是我在泰国生活的主角。

我被分到泰国罗勇府乡村的一所职业学校，这里的学生大部分是男生，主要学汽修、电力等专业。之前曾听闻泰国学生不爱学习，有迟到早退的习惯，我做好了充分的准备来应付这些十六七岁、正处在青春叛逆期的孩子。跨过了最初的语言障碍，他们慢慢地走进我的世界，带给我别样的喜怒哀乐。

最开心的一个班

让我最开心的一个班，是最开始接触的汽修三年级的15个男生。刚开始上课时，由于语言不通，他们听不懂我的话，班上15个人有15种玩法。这无疑给我来了一个下马威，让我知道这些调皮的大男孩不是好教的。我慢慢地观察他们的特点：他们喜欢音乐，喜欢有节奏地拍打桌子，喜欢一切与声音有关的东西。于是，我让他们把课文编成有节奏的说唱，每节课都来展示自己的编曲成果，边拍打节奏边说。这样一来，他们开始变得活跃，变

我的梦想

李晓(10岁)

李昊(7岁)



李晓(10岁)



李昊(7岁)

我有一个小小的梦想，长大后当一名汽车设计师。我要设计各种各样的环保汽车，不用电，也不用汽油。第一种是太阳能汽车。白天把汽车停在屋外，通过太阳能吸收板，把太阳的能量转换成汽车的能量。这种汽车又干净，又省钱。

第二种是人力车。这是一种像自行车一样的小型汽车。晚上不用的时候，搬到屋里。可以一边看电视，一边蹬车。通过这种方法，把人力转换成汽车的能量。既可以节约能源，也可以锻炼身体，一举两得。

第三种是船车。我想发明一种可以在

大路上跑，又可以在水里航行。有了这样的车，我们就不怕发大水了。

第四种是安全汽车。我想设计一种不怕碰的汽车。给汽车四周带上游泳圈一样的防撞带，不小心撞到了别的汽车时，能够弹回来。这样我们就可以避免交通事故的发生。

第五种是魔术车。这种汽车的后面藏着一个小箱子，可以处理垃圾，只要把垃圾放进去，汽车就会跑起来。不知道的还以为它是在变魔术呢。

这些只是我现在的想法。我知道，为了实现梦想，我还需要学习好多好多知识。

(寄自日本)

李晓和李昊是姐弟俩，二人一起学习中文，共同进步。

——编者注